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Трудова діяльність будь-якої людини про-
тікає у певному часовому проміжку, який в 
науці отримав назву «робочий час». Термін 
«робочий час» є одним з ключових термінів у 
трудовому праві. Тривалість робочого часу у 
значній мірі впливає на рівень життя людини, 
тому саме від тривалості робочого часу зале-
жить, скільки часу у людини залишається для 
сім’ї, своїх родичів, друзів і, нарешті, для себе 
самого: для відпочинку й для розвитку своїх 
культурних потреб. 

Реформування трудового законодавства, 
яке відбувається сьогодні у нашій державі, 
носить масштабний характер і зачіпає майже 
усі правові інститути, у тому числі, інститут 
робочого часу.  У зв’язку з цим край необхід-
но законодавче визначення терміна «робочий 
час». Це важливо і для його обліку, і для його 
оплати, для однозначного використання цього 
терміна при розслідуванні нещасних випадків 
і аварій на виробництві, для нормування пра-
ці, тощо. 

Дослідженню питань правового регулю-
вання робочого часу і часу відпочинку прис-
вячені роботи багатьох вчених, таких як: 
В.С. Венедиктов, В.М. Венідіктова, Л.П. Га-
ращенко, Л.Я. Глінцбург, М.І. Гордієнко, 
А.М. Курінний, О.В. Лавриненко, Л.А. Мук-
сінова, Л.Я. Островський, С.М. Прилипко, 
О.І. Процевський, Н.М. Хуторян, О.М. Яро-
шенко тощо. Проте в умовах розробки нового 
Трудового кодексу та реформування трудово-
го законодавства, дослідження правого регу-
лювання робочого часу, зокрема його теорети-
чних аспектів, набуває особливої актуальності. 

Метою цієї статті є аналіз поняття «робо-
чий час», закріпленого у різних міжнародних 

і вітчизняних нормативних актах, а також ро-
зробка авторського визначення поняття робо-
чого часу, яке відповідатиме основним озна-
кам цієї правової категорії у сучасних 
соціально-економічних умовах. 

Сучасний економічний словник визначає 
робочий час як час, що витрачається на вико-
нання роботи, або час активного перебування 
на роботі, присвячений виконанню прямих 
службових обов’язків.  Реально робочим ча-
сом вважається час, відзначений у табелі, 
тобто у документі урахування часу перебу-
вання на роботі [1, с.351]. Відповідно можна 
говорити про те, що робочий час як економі-
чна категорія – це «кількісне існування праці» 
[2, с.103]. У науці трудового права під робо-
чим часом прийнято розуміти період часу, 
протягом якого працівник зобов’язаний пра-
цювати згідно з трудовим договором та зако-
нодавством [3, с.340]. 

Інститут робочого часу є базовим інститу-
том у структурі системи трудового права. 
Крім того, з поняттям «робочий час» 
пов’язано багато інших інститутів трудового 
права, такі як інститут дисципліни праці, 
оплати праці, відпочинку. Вперше спроба на 
законодавчому рівні закріпити дефініцію ро-
бочого часу,  була зроблена ще у Статуті про 
промислову працю. Так, згідно з п.194 Стату-
ту про промислову працю «... робочим часом 
або числом робочих годин на добу для кож-
ного робочого вважається той час, протягом 
якого, згідно з договором найму, працівник 
зобов’язаний знаходиться у промисловому 
закладі й перебувати у розпорядженні заві-
дуючого для виконання роботи» (ст.194) [4]. 
Незважаючи на десятиліття, що минулі з тих 
часів, і загального прогресу трудового зако-
нодавства, понятійні категорії інституту ро-
бочого часу належного відображення у чин-
ному законодавстві не знайшли. Відсутність у 
Кодексі законів про працю (далі – КЗпП)  ле-
гального визначення такого базового поняття 
як «робочий час» є істотним недоліком чин-
ного трудового законодавства. «Така ситуація 
бачиться категорично неприпустимою», слу-
шно зазначає О.В. Лавриненко, «адже саме з 
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урахуванням останнього можна під час право-
застосовної діяльності чітко з’ясувати період 
часу, коли працівник зобов’язаний із підпо-
рядкуванням вимогам внутрішнього трудового 
розпорядку виконувати доручену йому робо-
ту, а також установити періоди, коли праців-
ник з різних причин не працює, але за ним 
зберігається середня заробітна плата, оскіль-
ки такі періоди відносяться до робочого часу. 
Зрештою, це дозволить розмежувати робочий 
час і ті періоди,  які до нього взагалі не нале-
жать» [5, с.36].  

Визначення поняття «робочий час» можна 
знайти у різних міжнародних документах. 
Проте дефініції, що містяться у різних норма-
тивних актах, відрізняються одна від одної. 

Так, ст.2 Конвенції МОП № 30 «Про регу-
лювання робочого часу в торгівлі та устано-
вах» визначає робочий час, як проміжок часу, 
протягом якого працівник перебуває в розпо-
рядженні роботодавця,  це ще не включає в 
себе час відпочинку, коли працівник не пере-
буває в розпорядженні роботодавця [6]. Тут 
зроблений акцент на підпорядкованість пра-
цівника роботодавцю, як на характерну озна-
ку робочого часу. Проте, на наш погляд, та-
кий підхід не цілком виправданий. Працівник 
протягом робочого часу підпорядкований ро-
ботодавцю тільки у межах своєї трудової фу-
нкції та внутрішнього трудового розпорядку. 
А конструкція «перебуває в розпорядженні 
роботодавця», що застосована у наведеному 
визначенні, за своїм змістом передбачає мож-
ливість повного розпорядження з боку робо-
тодавця особистістю працівника. У сучасних 
умовах такий підхід неприпустимий. Відпові-
дно і визначення робочого часу в поданій ре-
дакції не є прийнятним, оскільки несе в собі 
можливість спотворення вихідного сенсу по-
няття «робочий час». 

Згідно зі ст.4 Конвенції МОП № 67 «Про 
тривалість робочого часу і часу відпочинку на 
дорожньому транспорті», робочий час озна-
чає період часу, протягом якого заінтересова-
ні особи перебувають у розпорядженні робо-
тодавця чи іншої особи, уповноваженої 
вимагати від них послуг або у випадку, коли 

власники транспортних засобів та члени їх 
сімей зайняті виконанням за свій рахунок ро-
боти, пов’язаної з перевізним дорожнім засо-
бом, його пасажирами або вантажем, і містить: 
час, присвячений роботі, що виконується при 
пробігу перевізного засобу; час, витрачений 
для виконання допоміжної роботи; період 
простої присутності (чергування); проміжні 
періоди відпочинку або перерви у роботі, 
припустима тривалість яких встановлюється 
компетентним органом влади [7]. Це визна-
чення,  хоча й трохи громіздке,  є досить єм-
ним і детальним. Проте воно відображає тіль-
ки специфіку трактування досліджуваного 
поняття щодо окремо взятої категорії праців-
ників – працівників дорожнього транспорту. 
Це визначення не відображає загальних зако-
номірних ознак поняття робочого часу, які 
притаманні йому незалежно від сфери діяль-
ності працівника. 

Стаття 2 Конвенції МОП № 180 «Про три-
валість робочого часу моряків і склад судново-
го екіпажу» визначає термін «робочий час» як 
час, протягом якого моряк зобов’язаний вико-
нувати роботу в інтересах судна [8]. Це визна-
чення досить лаконічне та чітке, що говорить 
про його переваги. Проте, так само як і в попе-
редньому визначенні, у ньому врахована лише 
одна конкретна сфера трудової діяльності. 

Європейська соціальна хартія [9] і Дирек-
тива Європейського парламенту та Ради 
№ 2003/88/ЕЕС «Про деякі аспекти організа-
ції робочого часу» від 04.11.2003 р. [10] по-
няття робочого часу визначають як «будь-
який період, під час якого працівник працює, 
перебуваючи в розпорядженні роботодавця, і 
виконує свою діяльність або обов’язки відпо-
відно до національного законодавства та/або 
практики». У цьому визначенні зроблений 
акцент на обов’язку працівника виконувати 
свою трудову функцію, згідно із законодавст-
вом та умовами договору, як на основну ви-
значальну ознаку категорії «робочий час». 
Вважаємо такий підхід цілком виправданим, 
оскільки обов’язок працівника виконувати 
свою трудову функцію дійсно є однією з ос-
новних характеристик робочого часу. 
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Як видно, у поданих поняттях зроблений 
акцент на різні характерні ознаки робочого 
часу. 

В українському законодавстві термін ро-
бочий час знайшов своє відображення в 
окремих підзаконних актах. Так, у листі Міні-
стерства праці та соціальної політики України 
«Про режим роботи, тривалості робочого ча-
су і часу відпочинку» від 22.06.2007 р. гово-
риться, що робочий час – це час, протягом 
якого працівник зобов’язаний виконувати 
обов’язки за трудовим договором. Схоже ви-
значення міститься у Положенні про робочий 
час і час відпочинку водіїв автотранспортних 
засобів, затвердженим Наказом Мінтрансу 
України № 18 від 17.01.2002 р. Так, відповід-
но до вищевказаного Положення робочим 
вважається час, протягом якого водій зо-
бов’язаний виконувати роботу, визначену 
трудовим договором і правилами внутріш-
нього трудового розпорядку [11]. На наш по-
гляд, обидва визначення є не досить чіткими, 
оскільки у трудовому праві до робочого часу 
часто включають час, протягом якого робота 
фактично не виконується, наприклад, простої, 
оплачувані перерви, тощо. Так само до робо-
чого часу входять надурочні роботи, протя-
гом яких працівник може бути залучений до 
робіт, не пов’язаних з його обов’язками за 
трудовим договором, наприклад, запобігання 
стихійного лиха або оборона країни. 

Більш широке поняття робочого часу на-
ведено у Постанові Кабінету Міністрів Укра-
їни «Деякі питання розслідування та ведення 
обліку нещасних випадків, професійних за-
хворювань і аварій на виробництві» за 
№ 1112 від 25.08.2004 р. Ця Постанова визна-
чає робочий час як час перебування на робо-
чому місці,  на території підприємства або в 
іншому місці, пов’язаному з виконанням ро-
боти, починаючи з моменту прибуття праців-
ника на підприємство до його відбуття, який 
має фіксуватися відповідно до вимог правил 
внутрішнього трудового розпорядку підпри-
ємства або виконання завдань роботодавця в 
неробочий час, під час відпустки, у вихідні та 
святкові дні [12]. 

У питанні визначення поняття робочого 
часу зацікавлює російське законодавство. 
Так, ч.1 ст.91 Трудового кодексу Російської 
Федерації робочий час визначається як час, 
протягом якого працівник відповідно до пра-
вил внутрішнього трудового розпорядку ор-
ганізації і умов трудового договору повинен 
виконувати трудові обов’язки, а також інші 
періоди часу, які відповідно до законів та ін-
ших нормативно-правових актів відносяться 
до робочого часу [13]. Виходячи зі змісту 
цього визначення чітко бачимо, що до змісту 
правової категорії робочого часу входять не 
тільки періоди безпосереднього виконання 
працівником трудових обов’язків, але й інші 
періоди, що включаються до робочого часу 
згідно з чинним законодавством. 

Відповідно до чинного законодавства до 
робочого часу відносяться періоди, протягом 
яких працівник фактично не виконує безпосе-
редньо свої трудові обов’язки, проте знахо-
диться у підпорядкуванні роботодавця і отри-
мує зарплату. Тому ми схиляємося до позиції 
тих учених,  які поняття «робочий час»  трак-
тують у розширеному змісті і включають до 
нього, крім часу безпосереднього виконання 
працівником своїх трудових обов’язків, інші 
періоди часу. 

У зв’язку з цим заслуговує схвалення ви-
значення, запропоноване авторами проекту 
нового Трудового кодексу України: «Робочий 
час – час, протягом якого працівник відповід-
но до правил внутрішнього трудового розпо-
рядку й умов трудового договору повинен 
виконувати трудові обов’язки. Відповідно до 
трудового законодавства до робочого часу 
можуть включаться інші періоді часу» 
(ст.130) [14]. 

Погоджуючись в цілому із запропонова-
ним визначенням вважаємо, що формулюючи 
терміни законодавець повинен враховувати, 
що Трудовий кодекс – це нормативно-
правовий акт, яким користуються не тільки 
юристи, а й люди, які не мають вищої освіти. 
Тому терміни повинні бути чіткі, конкретні і, 
по можливості, лаконічні, що допоможе за-
безпечити їх однозначне сприйняття. 
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Крім того, у наведеному визначенні закрі-
плена тільки одна з характерних ознак робо-
чого часу – покладання трудових (або інших, 
передбачених законом) обов’язків на праців-
ника. Адже не менш важливою ознакою ро-
бочого часу є те, що він підлягає оплаті. 

На підставі вищевикладеного, пропонуємо 
закріпити в новому Трудовому кодексі таку 
дефініцію: «Робочий час – це час, протягом 
якого працівник зобов’язаний виконувати 
свої трудові обов’язки,  а також інші періоди 
часу, які відповідно до законодавства відно-
сяться до робочого часу, з оплатою його від-
повідно до законодавства, колективного до-
говору та угоди, трудовим договором». 

Трудові обов’язки працівника –  це досить 
широке поняття, яке містить і обов’язок сум-
лінно, особистою працею виконувати трудову 
функцію, і обов’язок дотримуватися правил 
внутрішнього трудового розпорядку, і 
обов’язок дотримуватися субординаційних 
відносини. Тому, на наш погляд, у законодав-
чому визначенні робочого часу достатньо 
вказати узагальнюючий термін – «трудові 
обов’язки», не захаращуючи цю дефініцію 
різними уточненнями окремого характеру, що 
забезпечить чіткість запропонованого визна-
чення. У той же час, вказівка на те, що зако-
нодавство (яке також слід розглядати у широ-
кому аспекті, відносячи до нього і закони, і 
нормативні акти) може включати до структу-
ри робочого часу й інші періоди, забезпечує 
повноту сприйняття категорії «робочого ча-
су». Також законодавча вказівка на таку важ-
ливу ознаку робочого часу як його оплатність 
відобразить принцип відплатності праці у ре-
гулюванні інституту робочого часу. 

Законодавче закріплення у трудовому за-
конодавстві запропонованого поняття буде 
сприяти найбільш повній реалізації основних 
принципів трудового права у межах інституту 
робочого часу. 
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тиме основними ознаками даної правової категорії в сучасних соціально-економічних 
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Проанализировано понятие «рабочее время», закрепленное в различных международ-
ных и отечественных нормативных актах, разработано определение понятия «рабочее 
время», соответствующего основным признакам данной правовой категории в совре-
менных социально-экономических условиях.  
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	Метою цієї статті є розробка пропозицій щодо попередження недобросовісного випуску акцій. Її новизна полягає в удосконаленні порядку випуску (емісії) акцій, а також порядку реєстрації звіту про результати розміщення акцій, що передбачає перевірку належної оплати акцій.
	Регулювання кількісних обмежень товарів угодою ГАТТ 1994 визначається такими важливими принципами: наприклад, принципи найбільшого сприяння (ст.І угоди ГАТТ 1994) та національного режиму (ст.ІІІ угоди ГАТТ 1994); положення щодо митного регулювання експорту (ст.VIII угоди ГАТТ 1994) та походження товарів (ст.IX угоди ГАТТ 1994); опосередкований захист національного виробника шляхом застосування заходів обмеження експорту товарів може зумовити порушення антидемпінгового чи антисубсидиційного розслідування з боку інших країн; вплив на інвестиційну привабливість країни, зокрема недотримання положень угоди сот про пов’язані з торгівлею інвестиційні заходи [7].
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